

Научная статья

<https://doi.org/10.29039/2312-7937-2025-2-57-66>

EDN: <https://elibrary.ru/nwozih>

**Василькив Ирина Николаевна**<sup>1</sup>

[vasilkivirina6@gmail.com](mailto:vasilkivirina6@gmail.com)

**Коврова Вера Геннадьевна**<sup>2</sup>,

[5vozdux5@gmail.com](mailto:5vozdux5@gmail.com)

**Попель Алёна Николаевна**<sup>3</sup>,

[alena.pv@mail.ru](mailto:alena.pv@mail.ru)

<sup>1, 2, 3</sup> Всероссийский институт повышения квалификации сотрудников МВД России  
(Московская обл., Россия)

## ИСТОРИЯ, КОТОРАЯ НАПИСАНА КРОВЬЮ

**Аннотация.** Цель этой статьи – напомнить о ключевых событиях Великой Отечественной войны и провести параллели с современной специальной военной операцией. Мы хотим подчеркнуть непреходящую важность героизма русского народа, его стойкости и силы духа, которые позволили одержать победу над фашизмом в прошлом.

Особое внимание уделено подвигам, изучение которых играет важную роль в патриотическом воспитании молодежи. В статье авторы исследуют феномен русского характера и русского патриотизма, как факторов, определяющих нашу историю и настоящее.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Брестская крепость, Родина, героизм, мужество.

**Для цитирования:** Василькив И.Н., Коврова В.Г., Попель А.Н. История, которая написана кровью // Вестник ВИПК МВД России. 2025. № 2(74). С.57-66; <https://doi.org/10.29039/2312-7937-2025-2-57-66>.

**Vasilkiv Irina N.**<sup>1</sup>

**Kovrova Vera G.**<sup>2</sup>

**Popel Alena N.**<sup>3</sup>

<sup>1, 2, 3</sup> Advanced Training Institute of the MIA of Russia  
(Moscow region, Russia)

## HISTORY WRITTEN IN BLOOD

**Abstract.** The purpose of this article is to recall the key events of the Great Patriotic War and draw parallels with the modern Special Military Operation. We want to emphasize the enduring importance of the heroism of the Russian people, their resilience and fortitude, which allowed them to defeat fascism in the past. Particular attention is paid to the exploits, the study of which plays an important role in the patriotic education of youth. In the article, the authors examine the phenomenon of the Russian character and Russian patriotism as factors that determine our history and present.

**Keywords:** Great Patriotic War, Brest Fortress, Motherland, heroism, courage.

**For citation:** Vasilkiv I.N., Kovrova V. G., Popel A. N. History written in blood // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. 2025. № 2 (74). P. 57-66; <https://doi.org/10.29039/2312-7937-2025-2-57-66>.

## **О Брестской крепости**

*Война пришла в далеком 41-ом.  
И есть места, в которые тогда  
Она ворвалась воспаленным нервом,  
Фашист напал, и в Брест пришла беда.  
То было вероломное вторжение,  
Немецкие войска как подлый трус  
Устроили кровавое сражение.  
По трупам продвигался подлый гнус.  
Застав врасплох, устроив бой без правил.  
Используя беспомощность и сон,  
Фашист нам просто выбор не оставил.  
Встал на защиту русский гарнизон.  
Враг был силен и бой тот был неравен.  
Одно из лучших гитлеровских войск  
Исход той битвы изначально явен  
Никто не ждал от русского геройств.  
Смерть ради жизни выбрал русский воин,  
Произнеся последние слова.  
Любой боец героем быть достоин  
Об этой битве по сей день идет молва.*

*(автор - А.Н. Попель)*

«Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина» – в данных словах целая история, история о героизме, самоотверженности, беззаветном мужестве, патриотизме, любви к своей Родине и человеческих жизнях. И конечно они отражают в себе боль – боль отдельного человека. Надпись была обнаружена на руинах казармы 132-го отдельного батальона конвойных войск НКВД СССР Брестской крепости, одной из четырех воинских частей и подразделений войск НКВД СССР, которые вместе с гарнизоном Красной Армии дислоцировались в крепости [1]. В различных исторических источниках отмечается, что надпись была сделана 20 июля 1941 г. Федором Васильевичем Рябовым, военнослужащим 132-го отдельного батальона. Впоследствии было обнаружено еще много записей защитников, которые были начертаны даже кровью на стенах и на обрывках листов бумаги.

Героическая оборона Брестской крепости и подвиги ее защитников вошли в историю Великой Отечественной войны. Город Брест одним из первых советских городов принял удар немецко-фашистских захватчиков. В соответствии с германским планом «Барбаросса», утвержденным Верховным командованием немецко-фашистских вооруженных сил 18 декабря

1940 г., стояла задача быстрого разгрома советских войск на территории Белоруссии, что открыло бы дорогу для беспрепятственного наступления на Смоленск, а затем и на Москву.

**Брестская крепость** расположена в черте города Брест, которая в настоящее время является территорией Республики Беларусь. Брестская крепость известна всему миру, именно она 22 июня 1941 г. приняла на себя первый удар захватчиков нацистской Германии. В наши дни крепость приобрела статус Мемориального комплекса и стала самой знаменитой достопримечательностью Беларуси, но тогда крепость стала первым и серьезным препятствием на пути противника. Крепость была построена в 1833-1842 гг. и у нее достаточно большая история, но наше исследование посвящено периоду Великой Отечественной войны.

21 июня 1941 г. нацистские войска внезапно начали наступление на Советский Союз. И уже на дату 22 июня 1941 г. войска нацистской Германии вторглись на территорию СССР. К этому времени брестский гарнизон насчитывал около 9 тысяч человек. В крепости дислоцировалось 8 стрелковых батальонов, 1 разведывательный, 1

артиллерийский полк и 2 артиллерийских дивизиона (ПТО и ПВО), некоторые спецподразделения стрелковых полков и подразделения корпусных частей, сборы приписного состава 6-й Орловской и 42-й стрелковой дивизий 28-го стрелкового корпуса 4-й армии, подразделения 17-го Краснознаменного Брестского пограничного отряда, 33-го отдельного инженерного полка, часть 132-го батальона конвойных войск НКВД, штабы частей [2, с. 184].

Цифры по количеству членов семей военнослужащих, проживающих в тот период в крепости и за ее пределами в ближайших населенных пунктах, по данным разных источников отличаются [2, с. 184]. По одним сведениям, в июне 1941 года в крепости проживало 175 семей, из них:

183 женщины и 171 ребенок (именно эта цифра приведена на основании личных дел, имеющих в ГУ «Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой» на тех, кто проживал в домах крепости). По другим источникам, около 300 семей.

С каждым годом тех, кто лично пережил ужасы войны, становится все меньше. Большинство из оставшихся – это дети войны.

Сегодня мы черпаем знания о подвигах нашей страны, нашей нации, нашего народа, в основном, из исторических хроник, рассказов, передаваемых из поколения в поколение, и даже из захваченных документов войск вермахта.

К примеру, Леонид Михайлович Сандалов – советский военачальник, генерал-полковник. Во время Великой Отечественной войны возглавлял штабы армий и фронтов. Великую Отечественную войну Л.М. Сандалов встретил в должности начальника штаба 4-й армии, дислоцированной по границе в районе Бреста. В своей книге «Пережитое», во второй части, озаглавленной «Так начиналась война», он не просто описывает хронологию событий тех дней, но и анализирует первые, едва заметные предпосылки надвигающейся катастрофы, вторжения врага. Особенно запоминается описание последней предвоенной ночи. Старший командный состав армейского управления провел ее в штабе армии, где напряжение было почти физически ощутимым. Бесконечные звонки в Брестский погранотряд и дивизии с целью уточнения информации лишь усиливали

тревогу. Сведения, поступавшие из разных источников, были неутешительными: немецкие войска заняли позиции на западном берегу Буга, готовые к броску. Эта ночь стала предвестником кошмара, который вскоре обрушится на страну.

Из документов Брестского погранотряда, которым перед войной командовал майор Алексей Петрович Кузнецов, находящихся на хранении в музее пограничных войск СССР следует, что в тихую звездную ночь на 22 июня на 17 линейных заставах из 20 до 3 часов 30 минут ничего подозрительного замечено не было. Но с двух застав южнее Бреста все время следовали донесения, отмечавшие интенсивное передвижение за Бугом немецких танков, автомобилей и каких-то подразделений на конной тяге. Позже на одной из застав произошло событие чрезвычайной важности: ровно в час 22 июня западнее Волчина переплыл Буг перебежчик и заявил, что в 4 часа Германия нападет на СССР. Начальником заставы была объявлена боевая тревога и тотчас же послано донесение коменданту участка, а через него и командиру пограничную отряда. Командир отряда сообщил о перебежчике в Белосток, в штаб погранвойск Белоруссии, и отдал приказ всем заставам - держать под ружьем до 75% личного состава. В штаб армии эти данные не попали из-за нарушения связи. Впрочем, справедливости ради, следует отметить, что, если бы даже показания перебежчика и стали своевременно известны командованию армии и округа, они едва ли существенно повлияли бы на дальнейшее развитие событий [3, с. 99]. Уже в 2 часа в городе пропала связь, было отключено электричество, вышел из строя водопровод. На основании полученной информации и первых проявлениях работы гитлеровской агентуры командующий 4-й армией генерал-майор А.А. Коробков отправил в Брест «для ознакомления с обстановкой на месте» заместителя Л.М. Сандалова «полковника Г.Ф. Кривошеева, а в Высокое и Малорита – других командиров штаба». По поступавшим донесениям было установлено, что на линиях в нескольких местах были вырезаны десятки метров провода. Примерно через час связь со штабом округа, с Брестом и с Высоким была восстановлена. Генерал-майора

## Теоретико-исторические правовые науки

А.А. Коробкова вызвал к телеграфному аппарату командующий округом и сообщил, что по имеющейся информации примерно в 3 часа 30 минут ожидается провокационный налет фашистских банд на нашу территорию [3, с. 93]. Время было ограничено для принятия каких-либо решений. Никто не мог на тот момент предположить, что это не просто провокационные действия со стороны войск Германии, а начало самой настоящей войны. Все были предупреждены о том, чтобы не поддаваться на провокации врага. Командованием армии была поставлена задача - только пленить банды. До 4 часов успели передать приказ командующего округом Д.Г. Павлова о необходимости перевода всех частей армии в боевую готовность и немедленного выдвижения из крепости 42-й дивизии для занятия подготовленных позиций [3, с. 93]. Частям Брестского укрепрайона нужно было скрыто (скрытно) занять доты, а авиадивизионным полкам перебазировать силы и средства на полевые аэродромы. Однако было поздно, враг ровно в 4 часа утра 22 июня 1941 г. без официального объявления войны начал вторжение на территорию СССР, использовал тяжелую артиллерию.

Брестская крепость приняла на себя сокрушительный удар. Интенсивность обстрела была настолько велика, что территория крепости превратилась в хаотичное нагромождение воронок от взрывов. Свидетельством этой чудовищной огневой мощи служат трофейные документы немецкой 45-й пехотной дивизии. Этому подразделению, укомплектованному преимущественно австрийцами и пользовавшемуся особым расположением Гитлера, отводилась ключевая роль в плане «Барбаросса» – захват крепости в течение нескольких часов. Солдаты 45-й дивизии, отличавшиеся высоким уровнем подготовки и боевым духом, считались элитой вермахта. От них требовали безупречного выполнения задач.

Всего в районе крепости было сосредоточено около 17 тысяч человек. Изначально враг не планировал использовать весь арсенал вооружения, а взять пехотой и артиллерией. Об

артиллерийском налете фашистской Германии, явившемся началом войны, в армейском журнале боевых действий записано следующее:

«Так, из краткого боевого отчета о действиях 6-й стрелковой дивизии в первые часы фашистского нападения следует:

В 4 часа утра 22 июня был открыт ураганный огонь по казармам, по выходам из казарм в центральной части крепости, по мостам, входным воротам и домам начальствующего состава. Этот налет внес замешательство и вызвал панику среди красноармейского состава. Командный состав, подвергшийся в своих квартирах нападению, был частично уничтожен. Уцелевшие командиры не могли проникнуть в казармы из-за сильного заградительного огня, поставленного на мосту в центральной части крепости и у входных ворот. В результате красноармейцы и младшие командиры без управления со стороны средних командиров, одетые и раздетые, группами и поодиночке, выходили из крепости, преодолевая обводный канал, реку Мухавец и вал крепости под артиллерийским, миномётным и пулемётным огнём. Потери учесть не было возможности, так как разрозненные части 6-й дивизии смешались с разрозненными частями 42-й дивизии, а на сборное место многие не могли попасть потому, что примерно в 6 часов по нему уже был сосредоточен артиллерийский огонь» [3, с. 100].

После артиллерийского налета началось наступление германских войск. Брест штурмовал усиленный 12-й немецкий армейский корпус при содействии авиации. Непосредственно против крепости действовала его 45-я пехотная дивизия, поддерживаемая танками, артиллерией и авиацией [4].

Враг столкнулся с серьезным отпором защитников крепости и именно здесь фашисты осознали, что «поход на Восток» будет сложным и кровопролитным.

К 9 часам утра крепость была окружена. Захватчик был вынужден ввести в бой резерв 45-й пехотной дивизии - 2-й батальон 135-го пехотного полка и 133-й пехотный полк, первоначально являвшийся резервом корпуса. Также, после захвата Бреста, к крепости был отведен 130-й пехотный полк. Таким

образом, в последующей осаде была задействована вся 45-я пехотная дивизия [5, с.17].

Военно-исторический очерк Леонида Михайловича Сандалова о боевых действиях войск 4-й армии в начальный период Великой Отечественной войны раскрывает подробности начала штурма и обороны крепости.

Основная масса оставшихся в Брестской крепости военнослужащих, лишенная командования, не приняла участия в боевых действиях и в течение первых дней массово сдалась в плен. Фактически активное сопротивление противнику оказала только незначительная часть гарнизона. Защитники крепости стихийно объединялись в различные боевые группы, действовавшие по большей части разрозненно. Единого командования организовано не было. В этой связи, гарнизон крепости упустил возможность отразить атаки подразделений 45-й пехотной дивизии, деблокировать выходы из крепости и осуществить организованный выход из нее, что было вполне реальным.

В ночь на 23 июня, отведя войска на внешние валы крепости, немцы начали артобстрел, в перерывах предлагая гарнизону сдаться. Сдалось около 1 900 человек в западной части цитадели (расположение 333 сп и 44 сп) и на Северном острове. В восточной части цитадели защитникам крепости удалось, выбив немцев из примыкающего к Брестским воротам участка кольцевой казармы, объединить два наиболее мощных из оставшихся на цитадели очагов сопротивления - боевую группу 455-го стрелкового полка, возглавляемую лейтенантом А.А. Виноградовым (начальником химслужбы 455-го стрелкового полка) и капитаном И. Н. Зубачевым (заместителем командира 44-го стрелкового полка по хозяйственной части), и боевую группу так называемого «Дома офицеров» — подразделениями, сосредоточенными здесь для намечаемой попытки прорыва, руководили полковой комиссар Е. М. Фомин (военный комиссар 84-го стрелкового полка), старший лейтенант Н. Ф. Щербаков (помощник начальника штаба 33-го отдельного инженерного полка) и лейтенант А. К. Шугуров (ответственный секретарь

комсомольского бюро 75-го отдельного разведывательного батальона) [6, с. 117].

В первые минуты нападения, застигнутый врасплох гарнизон крепости понес большие потери, была разрушена большая часть ее строений. Из-за значительного численного превосходства противника и недостаточности предварительной подготовки обороны ее защитники уже в первый день войны оказались в окружении, без связи с вышестоящим командованием [4]. Однако гарнизон смог выстроить оборону, хотя крайне осложняли ее ведение пожары, недостаток боеприпасов, продовольствия и воды, которую доставали из ближайшей реки с риском для жизни. С учетом потерь за первый день боев, в итоге крепость защищали порядка 3 500 человек.

Противник быстро закрепился на южном и западном островах, а штурмовые отряды появились на цмецкое командование решило сменить тактику: началась продолжительная осада и долгие изматывающие бои, которые с 22 июня до конца месяца шли на всей территории Брестской крепости. 24 июня немцам удалось окончательно занять Тереспольское и Волыньское укрепления на западном и южном островах. Оборона сосредоточилась в Кобринском укреплении и цитадели. В этот день были созданы штаб обороны крепости и единое командование во главе с капитаном Иваном Зубачевым и полковым комиссаром Ефимом Фоминым. Гарнизон, состоявший из сводных подразделений, не только оборонялся, но и неоднократно контратаковал противника. Авангардные подразделения 45-й дивизии вермахта понесли при этом серьезные потери [4]. К вечеру 24 июня немцы овладели большей частью крепости, за исключением участка кольцевой казармы («Дом офицеров») возле Брестских (Трехарочных) ворот цитадели, казематов в земляном валу на противоположном берегу Мухавца («пункт 145») и расположенного на Кобринском укреплении так называемого «Восточного форта» — его обороной, состоявшей из 400 бойцов и командиров Красной армии, командовал майор П.М. Гаврилов (командир 44-го стрелкового полка). В этот день немцам удалось пленить 1 250 защитников крепости [2, с. 185].

Официально заявленные потери немцев по немецким источникам

## Теоретико-исторические правовые науки

К. Ганцера при взятии Брестской крепости – 429 убитых и 714 раненых. По этим же немецким источникам потери защитников крепости – 2 тысячи убитых и 6 800 пленных. Общее соотношение 1:8. По другим источникам суммарные потери 45-й немецкой пехотной дивизии по немецким (и не бесспорным) данным составили на 30 июня 1941 года 482 убитых, в том числе 48 офицеров, и более 1 000 раненых. Потери очень значительные, если учесть, что та же дивизия в 1939 году во время нападения на Польшу потеряла 158 убитыми и 360 ранеными. К этому числу, видимо, следует прибавить потери, понесенные противником в отдельных перестрелках в июле 1941 года. Значительная часть защитников крепости попала в плен, а около 2 500 человек погибли. Правда, приводимая немецкими документами о 7 000 пленных в Брестской крепости, вероятно, включает не только военных, но и гражданских лиц [5].

26 июня была организована попытка прорыва из крепости через Кобринское укрепление, но она окончилась неудачей. Группа прорыва была почти полностью уничтожена. Вырвавшиеся из крепости попали в плен. Оборона цитадели приняла очаговый характер. На Кобринском укреплении к этому времени все защитники сосредоточились в Восточном форте. Чтобы сломить сопротивление оставшихся в крепости, немцы применяли зажигательные боеприпасы и слезоточивый газ. Авиация бомбила их 500-килограммовыми бомбами. Даже была сброшена 1 800-килограммовая бомба, попавшая в угол стены крепости и потрясшая своей детонацией весь город Брест [4].

29-30 июня враг предпринял общий штурм Брестской крепости и захватил многие укрепления, в том числе Восточный форт. Оборонявшиеся понесли тяжелые потери. К 30 июня после воздушной бомбардировки были подавлены основные очаги обороны. В первый день штурма артиллерийским огнем был перебит водопровод, защитники крепости лишились воды, а подступы к рекам Мухавец и Буг были перекрыты фашистами. Когда стало понятно, что женщины и дети не смогут выжить в крепости, они были вынуждены ее покинуть,

и были использованы немцами в качестве прикрытия при артобстреле [4].

После этого боевые действия носили в основном очаговый характер. Небольшие группы воинов, укрывшись в развалинах и подвалах крепости, продолжали упорное сопротивление. Действия этих групп и одиночных бойцов приобретали все больше черт диверсионной активности и продолжались в ряде случаев до конца июля и даже до начала августа 1941 года.

Почти месяц защитники Брестской крепости сковывали целую германскую дивизию. Взятие Брестской крепости потребовало от вермахта таких же сил, как и взятие Киева, третьего по величине города Советского Союза. Большинство защитников крепости погибло, небольшая часть смогла прорваться к партизанам или выйти к линии фронта, некоторые попали в плен. Так, майор Петр Гаврилов, собравший вокруг себя группу из 12 человек, раненым попал в плен среди последних –

23 июля. Он пережил плен, был освобожден советскими войсками в мае 1945 года в концлагере Маутхаузен. После спецпроверки его восстановили в воинском звании, в 1946 году уволили в запас в ходе послевоенного сокращения армии. Комиссар Фомин был расстрелян немцами, капитан Зубачев умер в плену [4].

Сам факт героической обороны Брестской крепости далеко не сразу стал известен в СССР. После контрнаступления под Москвой, в феврале 1942 года в районе Орла был захвачен архив штаба 45-й пехотной дивизии вермахта с боевым донесением о боях в Бресте и крепости. Записи в трофейных документах свидетельствовали, что Брестскую крепость защищали до последней капли крови, до последнего защитника.

Из штабных документов, захваченных у врага, можно взять следующую часть доклада, чтобы понять о героизме наших защитников: «Ошеломляющее наступление на крепость, в которой сидит отважный защитник, стоит много крови, – писали штабные офицеры противника. – Эта простая истина еще раз доказана при взятии Брестской крепости. Русские в Брест-Литовске дрались исключительно настойчиво и упорно, они показали превосходную выучку пехоты и доказали

замечательную волю к сопротивлению» [7].

Фашистский генерал-лейтенант Фриц Шлипер, штурмовавший Брест, докладывал: «Потери очень тяжелые. За всё время боев – с 22 по 29 июня – мы потеряли 1 121 человека убитыми и ранеными. Крепость и город Брест захвачены, бастион находится под полным нашим контролем, несмотря на жестокую смелость русских. По солдатам до сих пор стреляют из подвалов – фанатики-одиночки, но мы скоро с ними справимся». Он ошибся в своих расчетах, но в одном оказался прав – смелость защитников крепости была несокрушимой [8].

В первый день штурма фашисты официально потеряли 313 человек. На территории только Свято-Симеоновского монастыря было обнаружено 464 захоронения австрийцев, штурмовавших крепость. Подобные захоронения были и в Бяло-Подляске. Общие потери в итоге только 45-й австрийской дивизии официально составили 514 человек [9].

8 мая 1965 года крепость получила звание «Крепость-герой». В 1971 году крепость стала мемориальным комплексом, включающим законсервированные руины, крепостные валы, монументальные скульптурные композиции и некрополь с захоронениями останков 850 защитников крепости [10].

Оборона Брестской крепости стала примером стойкости, силы духа и веры для будущих поколений. Эта битва навсегда вписана в историю Великой Отечественной войны, как символ героизма и самоотверженности защитников нашей Родины.

Каждого можно назвать настоящим героем и защитником Брестской крепости в том кровопролитном сражении. Кто-то сразу пал от артиллерийских обстрелов, кто-то был взят в плен, а кто-то до последнего держал оборону. История Брестской крепости не знает ни одного случая предательства, измены и сломленной воли.

И сколько еще помнит Родина проявлений доблести и стойкости, случаев самопожертвования и преданности солдатскому долгу наших защитников. Великая Отечественная война длилась долгих 1 418 дня, и за это время было огромное

количество кровопролитных сражений, показавших силу нашего народа.

В первые послевоенные годы земля словно хранила в себе отпечаток пережитого ужаса. Она была пропитана кровью тех, кто отдал жизнь, защищая Родину, кровью невинных жертв фашистской Германии. И вместе с кровью в эту землю впитались слезы – слезы матерей, потерявших сыновей, жен, оплакивающих мужей, детей, осиротевших в одночасье. Горе коснулось каждого, оставив незаживающую рану в сердце народа.

После окончания войны эхо её трагедии ещё долго отдавалось в жизни людей. Продолжалась напряжённая борьба с оставшимися диверсантами и шпионами, которые пытались дестабилизировать ситуацию. Велась кропотливая работа по выявлению и наказанию лиц, совершивших самые страшные военные преступления, чтобы ни одно злодеяние не осталось безнаказанным. Это было время, когда прошлое ещё крепко держало настоящее, напоминая о цене, заплаченной за мир.

Петр Павлович Котельников – участник обороны Брестской крепости выразил всю боль военного поколения того времени охарактеризовав словами «...мы были обычными людьми. Не для кровавых сражений, не для всемирной славы растили нас матери – для простой и достойной жизни. История предопределила нашу судьбу. Не мы выбирали время, оно выбрало нас. Того, что выпало на нашу долю, хватило бы на десять поколений, а досталось лишь нашему».

Никто и представить не мог, что спустя 77 лет все повторится, и наше поколение столкнется с проявлением фашизма.

Нацистская Германия со своими союзниками потерпели поражение в Великой Отечественной войне. Достойная, поистине Великая Победа нашего народа. Тогда казалось, что Третий рейх побежден и нацизм искоренен. Но наши дни говорят о том, что враг как спрут, пускал свои щупальца в разные сферы, прощупывая хрупкие места и влияя на слабые умы людей, поддавшихся идеологии фашизма. Фанатики-нацисты все это время вели методичную и нацеленную подготовку с целью очередной попытки уничтожить

## Теоретико-исторические правовые науки

Россию как страну и народы, населяющие ее территорию.

Враг не учел одного – мы поколение Героев и в нас течет их кровь, кровь победителей. Именно это отличает нас от нацистских «псов». Все в мире имеет цикличность, что относится и к подвигам наших защитников.

Обратим внимание на связь времен между поколениями Героев. История как будто возвращает нас всех назад в те далекие и тяжелые военные (1941-1945) годы. Все началось еще с 2014 года, когда в Киеве совершили госпереворот под нацистскими флагами и лозунгами. Жители еще на тот момент областей Украины – Донецкой и Луганской – выразили несогласие с политикой нового руководства страны: проголосовали на референдуме за самоопределение и стали Донецкой и Луганской народными республиками. Как итог, Украина начала силовую операцию на территориях народных республик. Восемь лет продолжалось проявление геноцида со стороны киевского режима в отношении мирных жителей, населявших республики. 21 февраля 2022 г. Россия признала независимость Донецкой и Луганской народных республик. Уже на тот момент сообщалось о нахождении примерно 60 тысяч военнослужащих вооруженных сил Украины в непосредственной близости от ДНР и ЛНР. К России обратились с прошением о защите от агрессии со стороны режима Киева. И примерно в 4 часа 00 минут 24 февраля 2022 г. президент Украины направил свое обращение к россиянам, подметив, что украинцы и русские разные. Все те же 4 часа утра и тоже желание разделять людей на нации и владеть миром. Совет Федерации России дал согласие на ввод и использование Вооруженных Сил Российской Федерации за рубежом из-за ситуации в этих республиках. 24 февраля 2022 г. Президент Российской Федерации Владимир Путин обратился к россиянам и объявил о начале специальной военной операции (далее – СВО) на Украине [11].

Со Дня Великой Победы прошло 80 лет, много что изменилось. У стран появляется современное оружие, новые способы и методы ведения боевых действий, однако противник все тот же – последователь вермахта. Сейчас в бою между собой сражаются дети и внуки тех, кто воевал, и были противниками в годы Великой Отечественной войны. Храня верность и память истории, героическим

поступкам своих дедов и прадедов, наши защитники ведут бой с подлым врагом, заручившимся поддержкой и финансированием стран Запада.

Солдаты, участвующие в специальной военной операции, словно продолжают дело героев прошлых лет, тех, кто не щадил себя ради защиты Родины. Их отвага проявляется в каждом дне, в каждом задании, где риск для жизни становится обыденностью. Военнослужащие Вооруженных Сил Российской Федерации демонстрируют невероятную смелость, совершая поступки, которые порой кажутся невозможными.

Так, операция «Поток» в Курской области – беспрецедентная и в какой-то степени немыслимая по своей дерзости – войдет навсегда в историю военного искусства, в учебники истории.

Операция «Поток», в ходе которой российские военные по пустой трубе магистрального газопровода Уренгой-Помары-Ужгород зашли в курскую Суджу, стала неожиданной для ВСУ, заявил начальник Генерального штаба Вооруженных Сил РФ генерал армии Валерий Герасимов в докладе Президенту РФ Владимиру Путину.

По словам Герасимова, в операции с проходом по трубе в Судже участвовали более 600 военных, особенно отличились "Ветераны", "Ахмат", 11-я бригада и 30-й полк. Российские бойцы преодолели по трубе около 15 километров и вышли в глубине боевых порядков ВСУ, что позволило развить наступление ВС РФ в Курской области [12].

Сведения о проведении операции держали в тайне. Тщательная подготовка заняла около трех недель. Целью операции было освобождение промзоны Суджи и пригородных сел. Единственный эффективный и верный способ переброски штурмовиков – газовая труба. Операция началась 1 марта 2025 г. Передвигаться приходилось маленькими группами в течение четырех суток, чтобы не дать себя обнаружить. Личный состав размещали в накопителях.

То, что испытали наши бойцы при передвижении в трубе, а также во время невыносимого длительного ожидания приказа о вылазке и десантировании в тыл противника, не описать. Подача газа по трубе завершилась недавно, метан присутствовал в виде воздушно-капельной смеси, уровень углекислого газа превышал в десятки раз норму

## Теоретико-исторические правовые науки

безопасную для жизни человека. Были оборудованы выходы на поверхность, так называемые накопители для личного состава, осуществлен занос боекомплектов, еды, воды, оборудовали туалеты. С целью выполнения операции «Поток» была поставлена задача пройти 15 километров по трубе, диаметр которой составлял 1,4 метра. Средний рост участника операции составляет 175 сантиметров, были исключения, боец с позывным «Добрыня», чей рост – 195 сантиметров. Сложно представить, как они передвигались по трубе, кто-то шел в согнутом положении, кому-то приходилось на корточках и ползком. Шли в полной экипировке. Для понимания, вес полной боевой нагрузки одного бойца составляет порядка 60 килограммов. С собой им надо было пронести дополнительные боекомплекты, вооружение, перевод которого в весовой эквивалент превышает сотни килограммов. Труба и накопители находились на глубине от 2 до 6 метров.

Осложняло ситуацию отсутствие освещения, фонарики сели в первые сутки. Практически на всем протяжении пути передвижения осуществлялись в темноте, на ощупь, в полной тишине. Позиции ВСУ в буквальном смысле располагались над головой. Через проделанные отверстия в трубе для поступления воздуха были отчетливо слышны голоса украинцев и наемников из Польши. На этом не заканчивались сложности операции, а начинались самые непростые семь дней. Воздуха катастрофически не хватало, хотя на этапе подготовки операции в трубу запускали кислород. Более того испарения метана и других испарений, находившихся в трубе, которые являются смесью углеводородов (нейротропные яды), усиливались от дополнительных источников тепла. Стоит учитывать и время воздействия на организм человека. Последствие от вдыхания паров такой «смеси» действует губительно для организма. У бойцов болела голова, «горели легкие», поднималась температура, открывалась рвота, обострялись приступы астмы и даже были обмороки. Редко начинались галлюцинации. У некоторых участников были врожденные заболевания – астма, клаустрофобия.

Питьевая вода быстро закончилась, жажда мучала очень сильно. Некоторым бойцам приходилось вырывать синтепон из

курток и собирать конденсат с трубы, чтобы немного утолить жажду. Из-за конденсата от газа одежда и обувь практически через час становилась насквозь мокрыми.

При этом ни один боец не отказался от участия в операции «Поток», все были готовы идти до конца. Каждый понимал, что без кислорода и воды это может быть билет в один конец. Никто не отказался, все были готовы выполнить поставленную задачу.

Команду о вылазке и десантировании из-под земли в тыл противника получили 8 марта 2025 года. Наши герои прошли 15 километров за 1,5 дня и еще 5 дней в невыносимых условиях ждали приказа о вылазке. Преодолев смертельный маршрут и время длительного и тяжелого ожидания, грязные, промерзшие, голодные, без сил должны были сразу вступить в тяжелый бой с превосходящими силами противника. Для этого необходимо было стремительно с моментальным развертыванием, а также, сохраняя скрытость, осуществить выход из трубы, чтобы враг не успел обнаружить и нанести удар по отрядам штурмовиков. Потерь не должно было быть на этапе вылазки.

Сейчас бойцы вспоминают, что первые две группы вышли удачно, а потом остальных заметили военнослужащие ВСУ с БПЛА и начали бить по ним «Градами», кассетами и всем чем могли. Штурмовикам Вооруженных Сил Российской Федерации пришлось ориентироваться на местности и распределиться по посадкам, чтобы продолжить продвижение. Небольшими группами в количестве 2 человек выходили к населенному пункту Кубаткино. Одной из главных точек, которую необходимо было удерживать вместе с мостами. Второй точкой для удержания была промзона Суджи. На юге штурмовики продвигались в сторону Олешни. На северо-западе боевиков вытесняли из Лебедевки.

С северо-востока бойцы СВО вышли в тыл украинских подразделений в Судже и закрепились в промзоне. 9 марта наши войска закончили зачистку Малой Локни и Черкасского Поречного. Одновременно с этим шла операция в Сумской области. Бойцам необходимо было выйти к трассе, по которой шло снабжение курской группировки ВСУ. Бойцов, находившихся под землей, прикрывали боевые силы на земле. Шли пешие бригады, отвлекая на себя нацистов, чтобы не обнаружили и не нанесли удар по трубе. При проведении аналогичной операции на земле потери

## Теоретико-исторические правовые науки

были бы крупные. Враг укрепился в своих позициях и не хотел отступать [13].

Благодаря крупномасштабному наступлению всей группировки войск «Север» наши войска смогли прорваться в стан врага и за несколько дней освободить крупнейший из оккупированных населенных пунктов. 13 марта 2025 г. Минобороны Российской Федерации сообщили о полном освобождении города Суджи.

В результате Российская армия за пять дней освободила от ВСУ 24 населенных пункта и 259 кв. км территории Курской области.

Все это напоминает событие, произошедшее в августе 1915 года. В отечественной истории героический эпизод Первой мировой войны вошел в историю как «атака мертвецов», когда немцы применили газовое оружие против русских войск в боях за крепость Осовец. Противник выпустили хлор в то время, когда ветер дул в сторону русских позиций. Оборонявшие Осовец бойцы 226-й роты Землянского пехотного полка, несмотря на полученные отравления и ожоги, организовали контрнаступление на приближающегося врага. Немцы были не готовы к такому повороту, они ожидали увидеть только трупы, но «мертвецы» — около ста выживших после газового отравления — встали и пошли в контратаку на врага.

История нашей страны знает немало примеров героизма и самоотверженности, когда перед лицом смертельной опасности наши воины проявляли невероятную стойкость и отвагу. И в годы Великой Отечественной войны, и сегодня, в ходе специальной военной операции, мы видим, как наши защитники, не щадя себя, демонстрируют высочайший профессионализм и преданность долгу.

Их профессионализм и мастерство позволяют им успешно решать самые сложные задачи, а их мужество и стойкость перед лицом опасности вдохновляют. Они не дрогнут, когда речь идет о защите Родины, и готовы идти до конца ради победы над врагом. К сожалению, эта борьба сопряжена с тяжелыми потерями. Наши солдаты, защищая нас от геноцида, нацизма и агрессии, отдают самое ценное — свои жизни. Их жертва — это основа нашей свободы и безопасности, и мы никогда не должны забывать об этом.

Поэтому сегодня, как никогда, важно помнить о ценности мира и свободы, о

подвиге тех, кто отдал за них свою жизнь. Наш долг — любить свою Родину, беречь ее целостность и независимость, противостоять любым попыткам дестабилизации и разложения общества. Мы должны быть едины в стремлении к процветанию России, сохраняя память о героях прошлого и воспитывая в подрастающем поколении чувство патриотизма и ответственности за будущее страны.

## Список источников

1. Замостьянов А.А. Непокоренные: как держали оборону герои Брестской крепости // Известия: сайт. URL: <https://iz.ru/1192047/arsenii-zamostianov/nekokorennye-kak-derzhali-oboronu-geroi-brestskoi-kreposti> (дата обращения: 12.01.2025).
2. Беляева В.И. Оборона Брестской крепости // Вестник молодых ученых Санкт-Петербургского государственного университета промышленных технологий и дизайна. 2015. № 3.
3. Сандалов Л. М. Пережитое / Л.М. Сандалов. – М.: Воениздат, 1961.
4. Асташин Н.А. Оборона Брестской крепости во время Великой Отечественной войны // сайт: URL: <https://histrf.ru/read/articles/oborona-briestskoi-krieposti-event> (дата обращения: 28.04.2025).
5. Платошкин Н.Н. Особенно ожесточенно оборонялся гарнизон, имеющей важное значение крепости Брест // Военно-исторический журнал. 2013. № 6.
6. «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина...»: 50 лет со дня открытия мемориального комплекса «Брестская крепость – герой» // Военно-исторический журнал. 2021. № 9 (737).
7. Журавлев П.Б. Крепость, стоявшая насмерть // Журнал международная жизнь: сайт. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/46520>, 2024 (дата обращения: 28.04.2025).
8. Середин А.А., Зотов Г.А. Малоизвестные факты об обороне Брестской крепости // Великая страна СССР: сайт. URL: <https://www.great-country.ru/articles/sss/vov/00078.html> (дата обращения: 28.04.2025).
9. Грудовик Ю. Неизвестная война. Потери вермахта при штурме Брестской крепости // сайт. URL: <https://www.realbrest.by/novosti/brestskaja-krepost/neizvestnaja-voina-poteri-vermahta-pri-shturme-brestskoi-kreposti.html> (дата обращения: 14.03.2025).
10. Брестская крепость // Большая Российская энциклопедия: сайт. URL: <https://bigenc.ru/c/brestskaia-krepost-52a212> (дата обращения: 16.02.2025).
11. Обращение Президента Российской Федерации // Президент России: сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843> (дата обращения: 28.04.2025).
12. Герасимов доложил Путину об операции с проходом по трубе в Судже // Рос. газ. 2025. 12 марта.
13. Опубликована карта прорыва ВС России в Суджу по газопроводу // Рос. газ. 2025. 10 марта.

### *Информация об авторах:*

### *About the authors:*

**И.Н. Василькив**, старший преподаватель кафедры кадрового обеспечения и управления персоналом в органах внутренних дел

**В.Г. Коврова**, старший преподаватель кафедры кадрового обеспечения и управления персоналом в органах внутренних дел

**А.Н. Попель**, преподаватель кафедры кадрового обеспечения и управления персоналом в органах внутренних дел

**I.N. Vasilkiv**, Senior Lecturer at the Department of Personnel Support and Personnel Management in the Internal Affairs Bodies

**V.G. Kovrova**, Senior Lecturer at the Department of Personnel Support and Personnel Management in the Internal Affairs Bodies

**A.N. Popel**, Lecturer at the Department of Personnel Support and Personnel Management in the Internal Affairs Bodies

*Статья поступила в редакцию 5.05.2025*